

中山连续3年举办工会工作创新交流比赛，激励工会工作者主动作为——

工会创新活力这样“赛”出来

本报记者 叶小钟 本报通讯员 陈慧玲 黄薇

用5分钟时间，展示创新项目的服务内容、开展过程、能解决什么问题——这是近日广东省中山市举办的工会工作创新交流比赛现场。在中山市总工会看来，这样的比赛对谋划下一步工作具有重要意义。

中山约有282万名产业工人，是中山高质量发展的主力军。创新工会工作培育新质生产力，是中山市总工会面临的新要求。如何激发全市各级工会改革创新热情，激励工会工作者主动作为，成为中山工会的重要命题。如今，这个命题有了新的解题思路——以赛促学。

参赛项目围绕创新服务展开

自2022年以来，中山市总已连续3年举办工会工作创新交流比赛，参赛人数逐年增加，项目逐年丰富。选手围绕职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、数智工会建设、职工技能提升等中心工作和热点领域比本领、赛“创新”。3年来，共有462个创新项目参赛，其中2024年有171个项目参赛。

“沾上春好”闹元宵

2月11日，天津市总工会第34届“沾上春好”元宵节灯会系列活动在市第二工人文化宫开幕，吸引大批职工群众前来观赏。

“沾上春好”元宵节灯会是天津市总工会传统活动品牌，1988年举办至今已延续30多年。本届灯会从2月11日持续至2月13日，以传统工艺配合当代光、电等技术，形成全景3D动态效果，具有以灯造景、以灯传文的传播特质。

本报记者 韩志忠 本报记者 张莹 摄

北京经开区深化工会托管服务 达到服务标准最高获5万元补贴

本报讯（记者赖志凯）近日，位于北京经济技术开发区的德尔福万源发动机管理系统有限公司活动室内，孩子们正在体育老师的指导下进行跳绳训练。据悉，北京经开区总工会联合经开区妇工委开展2025年寒假托管项目资金补贴工作，为基层工会的职工子女寒假托管服务提供支持，德尔福就是其中一家。

北京经开区总工会主席安春玲介绍，近年来，经开区、区妇工委持续深化工会托管服务工作，创新托管机制、规范工作流程、完善管理办法，打造了“基层工会运作、社会广泛参与、区总工会支持”的托管模式，将托管服务向更多职工群体延伸，缓解职工寒暑假“带娃难”问题。

德尔福工会寒假托管班参考经开区妇工委发布的托管服务内容、模式、标准等，委托专业托管机构提供服务。除此之外，托管班还制定了周密的安全管理制度和应急处理预案，保障每位孩子的安全与健康，让家长安心、放心。

在经开区，类似的寒假托管班还有4家，共托管职工子女近200人。据悉，服务期间，经开区对托管服务进行现场考察验收，对于达到服务标准的基层工会给予最高5万元的资金补贴。

车站“翻译官”

地处改革开放前沿的广州，外国乘客较多。近期，在我国连续扩大免签政策的支持下，更有大批外国游客入境，体验传统中国年。

作为全国最繁忙高铁站之一的广州南站，为了畅通与外国乘客的交流，在售票窗口、检票口等岗位的工作人员配备了多语种翻译机，可以实时翻译十几种语言，补充了车站中英文引导标识，开展覆盖客运员、售票员等岗位的双语培训，为乘坐高铁的外籍旅客提供购票、乘车指引。

39岁的广州南站客运员陈璇是有名的广州南站“翻译官”，熟练掌握英语、韩语、日语、尼泊尔语中的铁路用语和日常用语，面对外国乘客的求助，陈璇总能轻松应对，丝滑切换多国语言，沟通起来基本“无障碍”，让身处异国他乡的旅客感受到温暖。为此，大家称她为“翻译官”。

“Sir,sir,stop,stop.”（先生，先生，请停下，请停下。）

“Go wrong,not this one.”（您们走错了，不是这个方向。）

2月1日14时10分，在车站站台上，客运员陈璇一路小跑，追着两位外国旅客。听到呼喊，他们才意识到上错了车。随即两人下车，奔向站台另一侧的G417次列车，顺利登上了前往香港的高铁。

陈璇主要负责检票口跑岗作业，检票口客流大的时候，她会帮助旅客快速完成检票乘车，全站54个检票闸机口时常闪现她忙碌的身影。她说：“我是哪里需要就到哪里，经常要回答外国旅客的问题。每当经过沟通引导，外国旅客顺利乘车后不停地和我说‘thank you,thank you’或者竖起大拇指时，我都特别有成就感。”

在近日举行的工会工作创新交流比赛决赛中，参赛项目围绕创新职工服务工作展开，如“五步变革法”助力企业数字化转型破局创新项目聚焦职工队伍在企业数字化转型过程中的需求，助力职工队伍为企业转型的主力军；《人大+工会，绘就服务职工新“枫”景》项目通过整合人大和工会的资源优势，聚焦构建更全面有效服务职工新体系；《以赛增训,3+N机制赋能调解新格局》项目聚焦探索劳动争议多元化解新模式；《“AI地图”让工会服务触“手”可及》项目通过构建AI工会地图，推动工会数字化转型，提升服务职工质量与效率。

中山市总对赛事的组织发动、活动形式、参赛覆盖面、评委阵容等方面，因地制宜不断深化和优化。面向社会化工会工作者，镇街工会干部、机关事业单位工会干部3大群体举行专场初赛，脱颖而出的项目进行最终决赛，目前基本覆盖了镇街以上的工会工作者。

为工会工作者打造施展才华的舞台

赛事举办以来，中山市总不断总结经验，通过打造一个赛事品牌、培育一批工会人才、

选育一批工会项目，推动赛事水平持续提升。在打造赛事品牌方面，中山市总已将其打造成一项认可度高、覆盖面广、影响力大的工会系统创新赛事。比如，本次比赛邀请了党代表、人大代表、政协委员、市总工会干部以及劳模工匠代表、专家代表和基层工会代表等19人，评委阵容再次扩大，既确保了赛事的专业与公平，又扩大了赛事影响力。

大赛还为工会工作者打造了尽展其才的舞台，培育了一批工会人才，其中既有工作经验丰富的业务骨干，也有初出茅庐的工会新兵。同时，赛事影响力、覆盖面不断扩大，已经从市总工会及下属事业单位、市三联动职工服务中心向23个镇街总工会辐射。

此外，大赛还选育了一批工会项目，主题涉及基层工会工作等多方面，除了考验参赛者的现场展示能力，还要求项目必须兼顾创新性、实效性、可复制和可推广性。

东区街道总工会专干李倩影的创新项目《以“小调解”助“薪”安，构建繁荣社会“大和谐”》在此次大赛中获得三等奖。该项目通过创新性打造劳动争议三方联合调解中心，实现矛

盾化解机制前移。“这场以赛促学的比赛，让我的创新思维和解决问题的能力得到锻炼，还对标学习了其他优秀项目，进一步拓宽了工作思路，为开展工会工作积累了经验。”李倩影说。

推动创新项目成果转化

以点带面、辐射引领，是中山工会举办工会工作创新交流比赛的重要目的。借助大赛，中山工会工作得到进一步发展。一方面，赛事为工会工作者提供了展示创意、平等交流的机会，形成比学赶超、互相学习借鉴的氛围，迸发新鲜活力。另一方面，赛事知名度、吸引力、影响力不断提升，参赛范围覆盖面向全市工会系统逐步延伸，推动了全市工会干部业务水平提升。

此外，中山工会更注重赛事项目落地转化。“创新项目能否向更大范围推广，是衡量该项目好坏的一个重要评价指标。”中山市总工会相关负责人告诉记者，市总把大赛中涌现的创新项目整理成册，进一步推动创新项目落地见效与成果转化，形成可复制、可推广的工会工作新模式。

内蒙古：12351热线春节服务不断档

接听来电当天帮职工追回欠薪

本报讯（记者李玉波 通讯员马芳）春节期间，内蒙古自治区总工会12351工会服务职工热线坚持7×24小时值班值守，做到春节“不打烊”、服务不断档，确保信息能畅通、问题能解决，时刻保障职工的合法权益。据统计，1月27日至2月2日，共接听职工来电338件。

2月10日，记者走进自治区总工会12351工会服务职工热线呼叫中心，电话铃声此起彼伏，客服人员耐心接听来电，详细记录并解答每一个问题。他们不仅分工明确，解答来电职工的法律咨询、劳动权益保障等问题，还依法依规给出最优解决方案。

近日，职工吴某某致电12351热线，称其2024年12月1日入职兴安盟科尔沁右翼前旗一家快递公司从事快递员工作，2025年1月14日离职后，公司拖欠其6000元工资。热线工作人员详细记录吴某某的诉求，并第一时间反馈给兴安盟科尔沁右翼前旗总工会。科右前旗总工会马上与这家快递公司相关负责人取得联系。当日，吴某某便顺利拿到了被拖欠的工资。

2023年9月27日，自治区总工会12351工会服务职工热线呼叫中心启用，职工通过热线可进行问题咨询、信访投诉、法律服务、意见建议、帮扶救助等5大类81项问题咨询。对于职工反映的问题和提出的建议，热线工作人员按照“分级负责、归口办理”“谁主管、谁负责”“属地管理”和及时就地就近依法解决问题与思想疏导相结合的原则分别做出处理，自治区各级工会按职责分级办理。

G 新闻特写

“娘家人”喊我们吃团圆饭

本报记者 祝盼 毛浓曦

近日，在陕西西安一家饭店，上百名春节期间留岗的外卖骑手齐聚一堂，共同举杯祝福新年。

这顿专属于外卖骑手的团圆饭源自一个约定。2024年初，碑林区文艺路街道总工会开展“关爱外卖员 点亮微心愿”活动，30名外卖骑手纷纷写下自己的微心愿。其中一名骑手的微心愿引起各级工会注意：“希望‘娘家人’明年能为我们春节坚守岗位的骑手办一桌团圆饭。”

“这个愿望我们一定要帮骑手实现。”陕西省财贸金融轻工工会主席赵亮说。2025年春节后，由陕西省总工会、西安市总工会、碑林区总工会三级工会联动，文艺路街道总工会具体筹办，并在骑手中广泛宣传，很快，“‘娘家人’喊我们骑手去吃团圆饭”在外卖骑手中扩散开来，微心愿里的“一桌饭”也变成了有上百名外卖骑手参加的10余桌团圆饭。

活动当天，宴会厅进行了精心布置，所有餐桌铺着红色桌布，上面摆着糕点、花生、糖果、饮料等。活动开始后，上百名骑手同唱生日歌，袁辉、冯天雷等6名春节前后过生日的骑手，共同上台许愿、吹蜡烛，并为大家切分蛋糕。

团圆饭环节，骑手们一边互相诉说着跑单过程中的酸甜苦辣，一边品尝美食，十分轻松自在。外卖骑手丁栋上台为大家演唱歌曲《凡人歌》，许多骑手不由自主跟着他一块唱起来。“我们还安排了‘蛇年表情猜猜猜’‘颠乒乓球’等各类趣味游戏和抽奖活动，准备了电视机、按摩仪、手环等奖品。”文艺路街道总工会主席符小琳说。

“这是一年来最难忘的一晚，感谢‘娘家人’提供的机会，2025年继续加油！”外卖骑手许伟说。那晚，不少外卖骑手都红了眼眶。

“千里送暖”大巴车来了

本报记者 李润钊 本报通讯员 李亮 许志馨

“办在厂区的职工子女暑托班解决暑期带娃难题；医疗互助活动让职工多一份健康保障；返厂返岗复工路费补助最高可达500元；新入职职工参加岗前培训，企业提供基本工资；每年春节为职工父母发放千元红包……”当一项项岗位福利推广词带着浓郁的闽南腔调传来，家住四川省广安经济技术开发区前锋工业区附近的蒋志平知道，福建省泉州市招工的大巴车来了。

近日，泉州·广安劳务协作专场招聘会将在四川广安经济技术开发区举行，蒋志平和老乡们在一个个招聘摊位前，一边喝着茶，一边与企业“谈薪”，咨询用工政策、企业环境和福利待遇。

广安是泉州的劳务输出大市。近日，两地工会联合启动了为期4天的“蜜泉山海约”主题活动，在前锋工业园区、岳池县文体广场等地连续举行3场招聘会，由泉州市总工会组织的23家企业带来1755个优质岗位跨省招工。

彼时，家住广安市前锋区代市镇文化路的周永凤在家里迎接专程从泉州赶来的客人。她的女婿欧光波是泉州顺丰运输有限公司的快递员。上门的是泉州市总工会干部危金海、林佩珠一行，他们向欧光波在四川的家人送来了复工慰问礼包。

老家在广安市广安区龙滩乡龙滩村的周明前，是泉州艺龙美术工艺有限公司职工，今年是他在泉州工作的第34年。听说工会干部上门慰问的消息，周明前给公司工会主席发了一条短信：“‘娘家人’千里送暖的心意已查收。”

据悉，今年，泉州市总把长年在泉务工职工家属作为劳务协作跟踪服务的重点对象。泉州·广安两地工会还签订了职工维权服务协作框架协议，将建立城际间职工维权联动机制；开展疗休养基地互认共享、疗休养团队互送；推动职业资格、职业技能等级和专业职业能力两地互认等行动。



护航铁路安全

近日，中国铁路哈尔滨局集团有限公司牡丹江工务段亚布力线路车间组织职工，在苇河站开展冻害整修作业，确保亚冬会期间铁路线路安全。

本报通讯员 谢阳 席凯 摄



黄石市西塞山区推动校企深度合作

“工匠+博士”打造技术创新“智囊团”

本报讯（记者张翀 通讯员胡雪莹 周世伟）记者近日获悉，近年来，湖北省黄石市西塞山区加强工会与高校、企业三方合作，共同打造“西塞工匠+理工博士”创新工作室，推动该区产业工人队伍实现由“工”到“匠”，助推现代化特钢之城建设。

特钢产业是西塞山区的主导产业。面对传统产业转型升级的迫切需求，西塞山区总工会与湖北理工学院材料科学和工程学院深度合作，携手10家区域内龙头企业，共同建立

炼技能、积累经验。

湖北理工学院的徐先锋博士团队为湖北浩运新材料、湖北三治重工、湖北振华化学等企业解决问题20余个。企业则为湖北理工学院学生提供平台，让3500余名学生前往生产车间实习，积累了宝贵经验。

为进一步整合资源、发挥优势，西塞山区总工会积极推动创新工作室联盟发展，建成教育、医疗、生态环境等领域4大创新工作室联盟，实现跨区域、跨行业、跨企业的全方位交流合作。

列车“拾穗者”

沙南G9684次列车终到长沙南站后，蒋诚待旅客全部下车后，开启视频记录仪巡视车厢，短短的几分钟内捡到5件旅客的遗失物品。

“那晚我值班，看见蒋诚左手拿着手机充电器、移动Wi-Fi、身份证，右手拿着不锈钢水杯和客运记录，肩膀上还背着一个学生书包，与长沙南站客运员办理旅客遗失物品交接时，脱脱落像个‘拾穗者’。”回想起当晚长沙南站站台上的那一幕，车队党总支书记冯小英印象深刻。

每当捡到遗失物品而没有工单时，她总是想方设法联系失主；遇到旅客遗失物品下错工单时，她也会亲力亲为及时引导旅客撤销列车工单，并告知如何重新下工单。对此，旅客汤女士感慨道：“蒋车长细心周到的服务，给我们减少了不必要的麻烦和损失。”

在家千日好，出门万事难。蒋诚每年为旅客找回遗失物品均超300件，物品价值有大有小，但捡到的所有遗失物品，蒋诚都会编制客运记录移交车站，从不认为旧的、不起眼的，旅客就不要了。值乘的最后一天下班后，工作手机上交，下趟接班时也要打开手机查看上个班的遗失物品工单处理情况，避免因自己疏忽而遗漏工单。

在蒋诚的努力下，春运以来，她已为旅客找回遗失物品36件，遗失物品找回率达到100%。她用点滴行动与真诚服务让旅客乘车体验更美好。（曾波）

广告

1月25日凌晨1时55分，深圳北至长